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Bericht über die öffentliche Sitzung 		
des Gemeinderats vom 23.03.2026
1)	 Anfragen der Einwohner
Aus der Mitte der Einwohner wurde auf die Landtagswahl vom 8. 
März 2026 verwiesen und angeregt, die Briefwähler künftig den 
jeweiligen Ortsteilen zuzuordnen. Der Einwohner betonte, dass die 
Zahl der Briefwähler stetig steige und dadurch sowohl die Wahler-
gebnisse als auch die Wahlbeteiligung in den Ortsteilen verzerrt 
werde. Zudem sprach er sich dafür aus, die Ergebnisse der Orts-
teile wieder im Mitteilungsblatt zu veröffentlichen, da insbeson-
dere ältere Bürgerinnen und Bürger nicht regelmäßig auf digitale 
Informationsangebote zurückgreiffen. Hauptamtsleiter Huchler 
bestätigte die Ausführungen, stellte jedoch klar, dass eine gemein-
same Auszählung von Briefwahl- und Urnenwahlbezirken nach den 
geltenden gesetzlichen Vorgaben nicht zulässig ist.
 
2)	 Verwendung von Grabeinfassungsplatten auf den 	

gemeindlichen Friedhöfen
Der Gemeinderat hat sich ausführlich mit der zukünftigen Ver-
wendung von Grabeinfassungsplatten auf den gemeindlichen 
Friedhöfen befasst. Hintergrund waren die deutlich gestiegenen 
Material- und Montagekosten sowie die Frage, welche Auswir-
kungen alternative Lösungen auf Pflegeaufwand und Gebühren-
struktur hätten. Bürgermeister Schneider erläuterte anhand der 
Sitzungsvorlage die aktuelle Situation und stellte verschiedene 
Ausführungsvarianten vor. Die Verwaltung sprach sich weiterhin 
für die Verwendung von Platten aus, da diese den Pflegeaufwand 
erheblich reduzieren. Auch aus Kostengründen wurde insbesonde-
re die Ausführung mit Betonplatten als geeignete Variante vorge-
stellt. Nach ausführlicher Beratung fasste der Gemeinderat mehr-
heitlich den Beschluss, künftig auf den gemeindlichen Friedhöfen 
Grabeinfassungsplatten aus Beton zu verwenden. Diese Entschei-
dung muss nun noch in einer der kommenden Gemeinderatssit-
zungen durch eine entsprechende Änderung der Friedhofssatzung 
umgesetzt werden.
 
3)	 Erprobungsparagraf wird im Kindergarten Langenenslingen 

eingeführt
Hauptamtsleiter Huchler stellte die Einführung des sogenannten 
Erprobungsparagrafen für den Kindergarten Langenenslingen vor. 
Der Erprobungsparagraf ermöglicht es, zeitlich befristet von ge-
setzlichen Vorgaben abzuweichen. Ziel ist es, mehr Flexibilität zu 
schaffen und Abläufe im Kindergartenbetrieb zu stabilisieren. Herr 
Huchler stellte ein entsprechendes Konzept vor, das unter anderem 
eine Absenkung des Mindestpersonalschlüssels, die Anrechnung 
von nicht pädagogischem Personal, Gruppenzusammenlegungen, 
zeitlich begrenzte Überbelegungen sowie die Möglichkeit einer er-
weiterten Ganztagesbetreuung vorsieht. Die Regelung soll für bis 
zu drei Jahre gelten und während dieser Zeit umfassend evaluiert 
werden. Das Konzept wurde im Vorfeld mit dem Kindergartenteam 
und dem Elternbeirat abgestimmt. Auf Wunsch des Elternbeirats 
soll eine erste Überprüfung bereits nach 1,5 Jahren erfolgen. Der 
Gemeinderat stimmte dem Konzept und der Einführung des Er-
probungsparagrafen zu.
 
4)	 Rahmenbedingungen der Grundschulbetreuung wurden 

beschlossen
Hauptamtsleiter Huchler informierte über die Grundschulbetreu-
ung sowie die Einführung der Ganztagesschule zum Schuljahr 
2026/2027. Bereits im Jahr 2025 wurde beschlossen, eine kommu-
nale Betreuung an drei Nachmittagen sowie an jedem Vormittag 
einzurichten. Dieses Angebot startete erfolgreich zum Schuljahr 
2025/2026 und wurde von einem sehr engagierten Team unter 
der Leitung von Eva Holstein aufgebaut. Zwischenzeitlich wurde 
der Antrag zur Einrichtung einer Ganztagesschule in Wahlform ge-
nehmigt. Ab September 2026 findet an drei Tagen pro Woche eine 
Betreuung von 07:30 Uhr bis 15:35 Uhr statt. Ergänzend bietet die 
Gemeinde weiterhin eine Frühbetreuung an. Für das sogenannte 

Mittagsband von 11:55 Uhr bis 13:00 Uhr wird künftig keine Be-
treuungsgebühr mehr erhoben, es fällt lediglich ein Entgelt für das 
Mittagessen an. Die übrigen Gebührensätze sollen im Zuge einer 
Satzungsänderung angepasst werden. Es wurde festgestellt, das 
gemeindliches Personal auch über das Mittagsband hinaus zur 
Unterstützung der Lehrkräfte eingesetzt wird. Zudem wurde fest-
gelegt, dass die kommunale Betreuung vor Schulbeginn und in 
der Mittagspause vorrangig Kindern vorbehalten bleibt, die auch 
am Ganztagsbetrieb teilnehmen. Diese Regelung soll verhindern, 
dass Konkurrenzsituationen entstehen, die die Teilnehmerzahlen 
im Ganztag gefährden könnten. Die Eltern sollen im Rahmen ei-
ner Informationsveranstaltung am 15. April 2026 über das neue 
Betreuungsangebot informiert werden. Der Gemeinderat fasste 
die Beschlüsse und stimmte den Gebührenregelungen, dem Per-
sonaleinsatz sowie den Rahmenbedingungen für die Nutzung der 
kommunalen Betreuung zu.
 
5)	 Baugesuche
Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen für den Anbau von 3 
Pferdeboxen, Neubau einer überdachten Dunglege und Umnut-
zung des Jungviehstalls zum Pferdelaufstall im Bereich „Im Unter-
dorf“ in Friedingen. Außerdem wurde der Nutzungsänderung vom 
fliegenden Bau zum festen Bau für 2 Zelthallen in verschiedenen 
Größen, in der „Inneringer Straße“ in Ittenhausen zugestimmt.

6)	 Vergaben
Für die Straßenbauarbeiten zur Fertigstellung der Deckschicht 
im Gewerbegebiet „Altheimer Straße“ in Andelfingen wurde das 
Nachtragsangebot zum Angebotspreis von 29.321,93 € an die Fir-
ma Eberhard & Co. GmbH aus Waldhausen vergeben. Ebenfalls be-
schlossen wurde die Vergabe der ingenieurtechnischen Begleitung 
für die Erneuerung des Mischwasserkanals und der Wasserleitung 
im Kurz-Geländ-Weg im Ortsteil Egelfingen. Das Ingenieurbüro 
Schwörer GmbH aus Altheim erhielt den Auftrag zum geschätzten 
Honorar von 60.436,20 €. Für den Kindergarten Langenenslingen 
wurde der Auftrag zur Lieferung und Installation einer Photovol-
taikanlage inklusive Speicher an die Firma Elektrotechnik Knup-
fer aus Langenenslingen vergeben. Der Angebotspreis beträgt 
78.676,01 €. Zudem stimmte der Gemeinderat der Beschaffung von 
drei Urnenstelen für den Friedhof Langenenslingen zu. Die Liefe-
rung erfolgt durch die Firma Kronimus AG aus Iffezheim zum Ange-
botspreis von 12.510,47 €. Abschließend ermächtigte das Gremium 
die Verwaltung, vorbehaltlich der Bewilligung der beantragten 
Fördermittel, den Auftrag für eine weitergehende Untersuchung 
der Quellfassung im Gewann „Stubenhalde/Greut“ an die Firma 
HYDRO-DATA GmbH aus Engen sowie an weitere Projektbeteilig-
te zu vergeben. Die Gesamtkosten belaufen sich auf 33.640,65 €.

7)	 Verschiedenes
Bürgermeister Schneider informierte darüber, dass der neue Whats-
App‑Kanal der Gemeinde eingerichtet wurde. Anschließend be-
richtete er über die diesjährige Bewilligung von ELR‑Fördermitteln. 
In diesem Jahr wurde eine Maßnahme im Ortsteil Ittenhausen 
im Bereich der Innenentwicklung eingereicht und vom Land Ba-
den‑Württemberg genehmigt. Bürgermeister Schneider dankte 
dem Land ausdrücklich für die Unterstützung. Zum Abschluss gab 
er den Termin der nächsten Gemeinderatssitzung bekannt. Diese 
ist für den 20. April 2026 vorgesehen.

8)	 Anfragen der Gemeinderäte
Aus der Mitte des Gemeinderats wurde ein Feuerwehreinsatz im 
Ortsteil Wilflingen thematisiert. Ein Gemeinderatsmitglied ver-
wies auf die Rettung einer Taube und kritisierte, dass hierfür zwei 
Feuerwehren alarmiert worden seien. Bürgermeister Schneider 
teilte diese Einschätzung und erklärte, dass nach seiner Kenntnis 
zunächst die Tierrettung vor Ort gewesen sei, die anschließend 
die Feuerwehr alarmiert habe. Ein weiteres Gemeinderatsmitglied 
wies darauf hin, dass Tierrettungen grundsätzlich zu den Pflichtauf-
gaben der Feuerwehr gehören. Gleichzeitig betonte er, dass sich 
Anwohner dennoch gut überlegen sollten, ob ein solcher Einsatz 
im Einzelfall wirklich notwendig ist.
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„Auf die Tatzen, fertig, los!“ Tierischer Familientag 
des Kindergarten Langenenslingen
Am Samstag, 21. März, wurde die Turnhalle in Langenenslingen 
zu einer bunten Erlebniswelt für Groß und Klein. Eltern und Kin-
der aus Krippe und Kindergarten begaben sich auf eine tierische 
Reise um die Welt und genossen gemeinsam einen abwechslungs-
reichen Familien-Nachmittag. Den Auftakt gestalteten die Kinder 
zusammen mit den Erzieherinnen und Erziehern. Beim „Tanz der 
Tiere“ wurde die Halle lebendig: Es wurde gestampft wie Elefanten, 
gehüpft wie Frösche und mit kräftigem Löwengebrüll der Beginn 
der Veranstaltung eingeläutet.
Anschließend hieß es: „Auf die Tatzen, fertig, los!“ – und die insge-
samt 14 verschiedenen Mitmachstationen luden zum gemeinsa-
men Entdecken und Erleben ein. An der Kreativstation entstanden 
tierische Kopfbedeckungen, während der Bewegungsparcours 
zum Klettern, Balancieren und Austoben einlud. Beim Pferderen-
nen lieferten sich Kinder und Eltern auf Steckenpferden spannen-
de Wettrennen. Darüber hinaus konnten sie beim Tiermemory ihr 
Gedächtnis testen, Tierspuren zuordnen, im „Unterwasserweltki-
no“ in die faszinierende Tiefe der Ozeane eintauchen und vieles 
mehr. Kinderschminken, eine Fotobox sowie ein gemeinschaftlich 
gestaltetes Bild (siehe Foto) rundeten das vielfältige Angebot ab.
Für den kleinen und großen Bärenhunger zwischendurch stand 
ein reichhaltiges Fingerfood-Buffet bereit, das keine Wünsche of-
fenließ. Ein herzlicher Dank gilt unserem engagierten Elternbeirat 
für die tatkräftige Unterstützung beim Auf- und Abbau, beim Ge-
tränkeverkauf sowie bei der Organisation des Buffets. Ebenso be-
danken wir uns bei allen Eltern für die zahlreichen Buffetspenden.
Der Erlös der Veranstaltung kommt direkt den Kindern zugute: 
Geplant ist die Anschaffung von Warnwesten, damit die Kinder 
bei Ausflügen in die Natur und bei Spaziergängen künftig noch 
sicherer unterwegs sind.

Wir freuen uns über den rundum gelungenen, „tierisch“ schönen 
Tag, geprägt von viel Spaß und großer Wertschätzung für das ge-
meinsame Miteinander. Wie begeistert die Kinder waren, zeigte 
sich schon am Montag, als eines von ihnen fragte: „Wann ist der 
nächste Familientag?“

Mit einer Vielfalt von Frühlingslieder überraschten 
Schüler die Bewohner des Hauses.

Schüler aus der Grundschule Langenenslingen

Bewohner und Schüler kamen ins Gespräch und plauderten über 
Ostern, von Früher und Heute. Abschließend beschenkten die 
Schüler die Bewohner mit Selbstgebasteltem.
Mit großem Beifall bedankten sich die Bewohner über den Besuch 
und die besonderen Geschenke.
Die Bewohner und die Mitarbeiter des Hauses haben sich über den 
Besuch riesig gefreut!
Sagen „Herzlichen Dank“ an Frau Fischer und den Schülern für die 
besondere Darbietung.
Maria Hölz	 Rolf Domakowski
Einrichtungsleitung	 Pflegedienstleitung 
	 und das gesamte Team
 
Wochentermine im Haus für Senioren
Montag: um 15.30 Uhr	 gemeinsames Singen
Dienstag: um 14.15 Uhr	 Spaziergang
Mittwoch : um 15.30 Uhr	 Spielenachmittag
Donnerstag: um 14.15 Uhr	- Spaziergang
An Feiertagen –>fallen die Wochentermine aus

Monatliche Treffen
Am Mittwoch, den 15.04.um 14.15 Uhr  „Strick-Nachmittag“
Am Freitag, den 24.4. um 14.20 Uhr  „Rosenkranzgebet“
„Wir – die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf 
ihren Besuch und ihre Teilnahme am Wochenprogramm“
Das Haus für Senioren wünscht Allen von Herzen eine gute Woche
Wir wünschen Allen ein freudiges, gesegnetes Osterfest, schöne 
Osterfeiertage und viel Zeit zum genießen und entspannen!

L 5501 Smartphone - für alle, die mehr wissen möchten
1x, Di, 14.04.2026, 18:00 - 21:00
Grundschule, Bei der Schule 9, Langenenslingen
Brigitte Schneider
Gebühr: 25,00 €
Sie nutzen Ihr Smartphone, doch Fragen bleiben. Im Workshop 
klären wir sie gemeinsam. Bringen Sie Gerät und Fragen mit: Fotos 
sichern, E-Mail, Termine, Navigation.
Der Kurs eignet sich nicht für Nutzer von IPhone und Ipad.
Sie sind schon weitestgehend vertraut mit Ihrem Smartphone. Die 
eine oder andere Frage taucht aber immer wieder auf. Dann könnte 
dieser Workshop das richtige für Sie sein. Sie bringen Ihr Smartphone 
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und Ihre Fragen mit. Mögliche Themen wären: Sichern von Fotos auf 
dem PC oder in einer Cloud, einrichten mehrerer E-Mailkonten (Pass-
wörter bitte bereit halten), Verwalten von Terminen, das Handy als 
Navigationsgerät oder Fitnesstracker, bezahlen mit dem Handy….
Der Kurs eignet sich nicht für Nutzer von IPhone und Ipad.
Bei Unsicherheit lassen Sie sich bitte im Vorfeld beraten.

L 5604 Experimentieren mit Farbe und Pinsel Eltern-Kind 
(2-3 Jahre)
1x, Do, 16.04.2026, 15:00 - 16:30
Kreativoase „Maggie“, Lange Str. 22, Andelfingen
Margitta Nagel Kreativpädagogin + freischaffende Künstlerin
Gebühr: 12,00 €
Kinder lieben es sich kreativ auszudrücken. Zuhause gibt es nicht 
immer die Möglichkeit dazu oder Material fehlt. In meinem Ate-
lier darf auch mal gekleckert werden. Die Kinder dürfen auf einer 
Staffelei oder am Tisch malen. Es darf auch gemeinsam mit Mama 
bzw. Papa gemalt werden. Dabei geht es nicht um ein perfektes 
Kunstwerk, sondern um die Möglichkeit, sich kreativ zu entfalten.
Bitte alte Kleidung und ein Getränk mitbringen

L 5601 Selbstverteidigung für Kinder von 7-12 Jahren
1x, Sa, 18.04.2026, 10:00 - 16:00
Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen
Iris Hollauf-Möck
Gebühr: 38,00 €
In diesem Kurs lernst du, wie du dich bei Konflikten, z.B. in der 
Schule, sicher behaupten kannst und wie du Gefahrensituationen 
frühzeitig erkennen und diese mit bestimmten Verhaltensweisen 
und Techniken begegnen kannst.
Selbstvertrauen und innere Stärke sind ein wichtiges Ziel.
Kursinhalte sind:
- �ein spielerisches Reaktionstraining mit gleichzeitiger Konzentra-

tions-, Gedulds- und Ausdauerschulung
- �Gefahrenerkennung und -vermeidung durch kindgerechte nach-

gespielte Situationen
- �Steigerung der Motivation auch und gerade schüchterner Kinder 

durch die Gruppendynamik
- leicht erlernbare Abwehr- und Befreiungstechniken
- Wahrnehmung für entstehende Konflikte schärfen
- Vermittlung von Verhaltensregeln in schwierigen Situationen
- Stimmschulung, Körpersprache
- Gewaltfreie Kommunikation
Die Dozentin ist u.a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jah-
relange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbe-
hauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren 
Trainerin von Menschen im
Alter von 3 - 82 Jahren.
Bitte Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und 
etwas zu essen und zu trinken mitbringen

L 5305 Workshop: Atem - Haltung -Präsenz
1x, Sa, 18.04.2026, 14:00 - 16:30
Bürgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen
Hildegard Maria Ritter, Sängerin und Gesangspädagogin
Gebühr: 21,00 €
In diesem Workshop erfahren Sie die Wechselwirkung zwischen 
Atmung, Körperhaltung und Bewegung. Welche Haltung ist indi-
viduell für Sie ökonomisch und unterstützt Ihren Atem, Ihre Stim-
me und Ihre Präsenz am besten? Nicht für alle Menschen passt die 
gleiche Technik für Atmung, Stimme und Körperhaltung. Ziel ist 
es, ein Verständnis für Ihre eigene Atemform und für die Harmo-
nisierung und Ordnung der Atmung bei allen Ihren Tätigkeiten zu 
entwickeln. Sei es im Alltag, beim Sport, Singen oder Spielen von 
Blasinstrumenten.
Dieser Workshop zeigt Ihnen einen Weg zu präsent entspanntem 
Auftreten, einer kräftigen Sprech- und Singstimme, einem langen 
Atem und einer mühelos aufrechten Haltung im Stehen und Sitzen.

L 5306 Nordic Walking
6x, Do, 23.04.2026 - 18.06.2026, 09:30 - 10:30
Vor dem Haus Schattenweilerstr. 28, Langenenslingen
Julia Schwarz

Gebühr: 42,00 €
Nordic Walking ist ein gelenkschonendes Ganzkörpertraining und 
damit auch geeignet für „höhere“ Altersgruppen. Es ist eine Kombi-
nation aus Kraft, Ausdauer, Beweglichkeit und Koordination. Dieses 
Angebot richtet sich an Menschen, die bereits Probleme mit ihren 
Gelenken haben und dennoch auf Sport nicht verzichten wollen.
Haben Sie Lust Ihrem Körper in der freien Natur etwas Gutes zu 
tun? Dann bringen Sie bitte Folgendes mit:
- bequeme Laufschuhe
- Nordic-Walking-Stöcke
- dem Wetter angepasste Kleidung
- ggf. etwas zu Trinken
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Lange-
nenslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.
vhs-donau-bussen.de

Vorsicht bei kostenpflichtigen Services und täuschend echt 
aussehenden Internetseiten
Die Deutsche Rentenversicherung warnt Kundinnen und Kunden 
vor Internetseiten, die in Sprache und Gestaltung dem offiziellen 
Internetauftritt der Rentenversicherung ähneln. Teilweise wird 
auf den Seiten auch das Logo der Deutschen Rentenversicherung 
imitiert. Auf den ersten Blick ist daher oft nicht erkennbar, dass es 
sich nicht um die offizielle Seite der Rentenversicherung, sondern 
um die Seite eines gewerblichen Dienstleisters handelt, der Leis-
tungen der Rentenversicherung gegen Gebühr anbietet. Meist 
handelt es sich um Rentenauskünfte und Renteninformationen, 
Versicherungsnummernachweise und Bescheinigungen über die 
Höhe der gezahlten Rente. Diese Leistungen sind bei der Deut-
schen Rentenversicherung grundsätzlich kostenlos. Versicherte, 
Rentnerinnen und Rentner können entsprechende Dokumente 
und Services direkt über die offiziellen Online-Services der Renten-
versicherung anfordern – ohne zusätzliche Gebühren. Zwar ist es 
grundsätzlich erlaubt, Leistungen gegen eine Gebühr anzubieten. 
Die gewerblichen Dienstleister müssen jedoch klar darauf hinwei-
sen, dass sie nicht im Auftrag der Deutschen Rentenversicherung 
handeln. Ein Blick ins Impressum kann helfen: Häufig finden sich 
dort Hinweise auf private Unternehmen, teils mit Sitz im Ausland.
Vorsicht bei persönlichen Daten
 Wer Rentenunterlagen beantragt, übermittelt sensible persönliche 
Informationen. Kundinnen und Kunden sollten daher besonders 
sorgfältig prüfen, auf welcher Internetseite sie sich befinden. Ins-
besondere bei der Nutzung von Suchmaschinen heißt es wachsam 
zu sein: Angebote gewerblicher Dienstleister werden hier oft sehr 
prominent angezeigt. Direkt zu erreichen ist die offizielle Internet-
seite der Deutschen Rentenversicherung unter www.deutsche-ren-
tenversicherung.de.
Empfehlung für Kundinnen und Kunden 
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) 
rät, alle Anliegen rund um Rente, Reha und Prävention ausschließ-
lich direkt über die offiziellen Online-Services der Rentenversiche-
rung zu erledigen. So lassen sich unnötige Kosten vermeiden und 
persönliche Daten besser schützen. Wer unsicher ist, kann sich auch 
telefonisch unter der kostenfreien Nummer 0800 1000 480 24 an 
die Rentenversicherung wenden oder auf anderen Wegen Kontakt 
mit der DRV BW aufnehmen.
Gut zu wissen Kostenpflichtige Serviceportale sind kein Einzelfall: 
Immer wieder tauchen im Internet Seiten auf, die offizielle Ange-
bote von Behörden oder öffentlichen Stellen nachahmen. Sie ver-
langen Gebühren für Leistungen, die direkt bei den zuständigen 
Institutionen in der Regel kostenlos erhältlich sind. Ganz aktuell 
warnt die Verbraucherzentrale Baden-Württemberg e. V. (VZBW) 
vor Internetseiten, die Leistungen der Rentenversicherung und 
anderen offiziellen Dokumenten gegen Gebühr anbieten. Weitere 
Informationen und Beratung auf der VZBW-Webseite unter www.
verbraucherzentrale-bawue.de/ im Artikel „Rentenauskunft, Nach-
sendeauftrag, Dokumente online: Vorsicht, Fallen!“
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Das Amt für Bauen und Naturschutz informiert:
Asiatische Hornisse im Landkreis Biberach – jetzt nach An-
fangsnestern Ausschau halten
Im vergangenen Jahr wurde im Landkreis Biberach erstmals ein 
Nest der Asiatischen Hornisse (Vespa velutina nigrithorax) nach-
gewiesen. Die Art gilt in Deutschland als invasive gebietsfremde 
Art und kann durch Raub von anderen Insekten aller Art, insbe-
sondere auch der Honigbiene, negative Auswirkungen auf die 
heimische Insektenwelt und damit auch auf die Biodiversität und 
landwirtschaftlichen Erträge haben.
Mit steigenden Temperaturen im Frühjahr werden die Königinnen, 
die überwintert haben, wieder aktiv und beginnen mit dem Bau 
sogenannter Gründungs- oder Primärnester. Diese ersten Nester 
sind zu Beginn meist nur tischtennisballgroß und befinden sich 
häufig in geschützten Bereichen in niedriger Höhe – zum Beispiel 
in Geräteschuppen, Gartenhäusern, unter Carports oder Dachvor-
sprüngen, in Hecken oder auch in Rolladenkästen.
Gerade jetzt im Frühjahr lassen sich diese kleinen Nester oft noch 
gut entdecken und entfernen.
Das Landratsamt Biberach bittet die Bevölkerung daher um Mit-
hilfe: „Wenn Sie ein Nest der Asiatischen Hornisse entdecken oder 
sich bei einer Beobachtung unsicher sind, melden Sie dies bitte 
mit einem Foto über die offizielle Meldeplattform der Landesan-
stalt für Umwelt Baden-Württemberg (LUBW). Lieber einmal zu oft 
melden als gar nicht. Hinweise aus der Bevölkerung helfen dabei, 
Nester und Einzeltiere frühzeitig zu entdecken“, sagt Hubert Baur, 
Leiter des Amts für Bauen und Naturschutz.
Das Meldeformular ist online unter https://www.lubw.baden-wu-
erttemberg.de/natur-und-landschaft/asiatische-hornisse-melden 
hinterlegt.
Die Meldungen werden von Fachleuten geprüft. Anschließend er-
halten die Bürgerinnen und Bürger, die den Fund gemeldet haben, 
eine Rückmeldung zum weiteren Vorgehen. Bestätigte Funde wer-
den zudem in einer Fundkarte erfasst, um die weitere Ausbreitung 
der Art besser nachvollziehen zu können.
Die Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg rät dringend 
davon ab, Nester selbst zu entfernen. Maßnahmen erfolgen erst 
nach fachlicher Prüfung und entsprechender Abstimmung. Dazu 
muss unbedingt die passende Schutzausrüstung getragen werden.
Weitere Informationen zu dem Thema gibt es bei der Landesan-
stalt für Umwelt Baden-Württemberg und der Landesanstalt für 
Bienenkunde der Universität Hohenheim. 

Ein Zuhause auf Zeit schenken – Kreisjugendamt 
sucht Pflegeeltern
Informationsabend
Für viele Kinder ist das eigene Zuhause kein sicherer Ort. Wenn 
Eltern durch Krisen, Krankheit oder Überforderung an ihre Gren-
zen stoßen, benötigen ihre Kinder dringend ein stabiles und lie-
bevolles Umfeld. Der Pflegekinderdienst des Landkreises Biberach 
sucht deshalb engagierte Menschen, die bereit sind, einem Kind 
ein Zuhause auf Zeit zu geben.
Gesucht werden Paare, Familien, aber auch Alleinstehende oder 
gleichgeschlechtliche Paare, die Freude am Umgang mit Kindern 
haben, Geduld und Einfühlungsvermögen mitbringen und über 
ausreichend Platz verfügen. Eine pädagogische Ausbildung ist 
keine Voraussetzung. Wichtiger sind ein offenes Herz und die Be-
reitschaft, sich auf eine verantwortungsvolle und ungemein be-
reichernde Aufgabe einzulassen. Der Pflegekinderdienst bereitet 
zukünftige Pflegeeltern intensiv vor und begleitet sie während der 
gesamten Zeit mit Beratung, Austauschtreffen, Fortbildungen und 
finanzieller Unterstützung.
Informationsabend für Interessierte
Um alle Fragen rund um das Thema Pflegeelternschaft zu beant-
worten und einen unverbindlichen Einblick zu geben, veranstaltet 
das Jugendamt einen Informationsabend. Der Informationsabend 
findet am Dienstag, 28. April 2026, um 19 Uhr im Konferenzraum W 
0.25 des Landratsamts Biberach, Rollinstraße 18, statt. Hier erfahren 

Interessierte alles über die Voraussetzungen, den Ablauf und die 
Unterstützungsangebote. Das Kreisjugendamt bittet dazu um eine 
Anmeldung per E-Mail an carola.werner@biberach.de
Wer sich vorab informieren möchte oder am Termin verhindert ist, 
kann sich ebenfalls jederzeit an den Pflegekinderdienst wenden.

Die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) 	
informiert: 
Vortrag mit Kostproben „Lecker, gesund, nachhaltig? Welches 
Öl passt zu mir?“
Welches Speiseöl passt zu mir? Dieser Frage geht ein Vortrag mit 
vielen praktischen Informationen in der Biberacher Ernährungs-
akademie
(B-EA) nach. Im Vortrag erfahren die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer am Mittwoch, 15. April 2026, welche Öle sich zum Braten 
oder für Salate eignen, worauf bei Gesundheit und Nachhaltigkeit 
zu achten ist und wie sich verschiedene Öle geschmacklich unter-
scheiden. Der Vortrag mit B-EA-Referentin Sarah Schulz findet von 
17.30 bis 19.30 Uhr im Raum 1.4 der B-EA, Bergerhauser Straße 36 
in Biberach statt. Die Teilnahmegebühr für den Vortrag mit Kost-
proben beträgt fünf Euro. Neben wertvollen Tipps zur Auswahl des 
richtigen Öls gibt es die Möglichkeit, verschiedene Öle zu kosten.
  Eine Anmeldung ist online unter www.biberach.de/anmel-
dung-landwirtschaftsamt erforderlich.

Kochkurs „Snack Attack: 				  
Fingerfood für coole Partys!“ in der Biberacher 
Ernährungsakademie (B-EA) 
Für alle Partyfans und Food-Liebhaber, die ihre nächste Feier mit 
köstlichem Fingerfood aufpeppen möchten, bietet die Biberacher 
Ernährungsakademie (B-EA) einen Kochkurs an. Darin bereiten 
die Teilnehmerinnen und Teilnehmer unter Anleitung von Ernäh-
rungsreferentin Sabine Aßfalg eine abwechslungsreiche Auswahl 
an kleinen und leckeren Häppchen zu.
 Kurs findet am Freitag, 10. April 2026, von 9 bis 12 Uhr in der 
Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach, statt. Ob 
herzhafte Snacks oder süße Köstlichkeiten – im Kurs erfahren die 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer, wie sie ihre Gäste mit kreativen 
und einfachen Rezepten begeistern können. Bitte Vorratsbehälter, 
Schürze, zwei Geschirrtücher mitbringen. Die Teilnahmegebühr 
beträgt 15 Euro und muss im Kurs entrichtet werden.
 Eine Anmeldung ist online möglich unter www.biberach.de/an-
meldung-landwirtschaftsamt

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 	
Ostern im Museumsdorf: Familienprogramm und 
Osterausstellung
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach lädt zum traditio-
nellen Osterfest ein: Am Ostersonntag, 5. April, können die Besu-
cherinnen und Besucher eine informative Ausstellung zu Oster-
bräuchen erkunden. Am Ostermontag, 6. April erwartet Familien 
von 10 bis 16 Uhr ein abwechslungsreiches Mitmachprogramm 
mit Zuckerhasengießen, Ostereiersuche und mehr.
Ostern gilt als das höchste und älteste christliche Fest und wird 
bis heute mit verschiedenen Bräuchen gefeiert. In einer kleinen 
Ausstellung erfahren die Gäste am Ostersonntag und -montag im 
Museumsdorf Kürnbach, was es mit Palmesel, „Eierschucken“ oder 
Osterpalme auf sich hat.

Zuckerhasenbäcker und Ostereiersuche am Ostermontag
Bevor der Schokoosterhase Einzug in die Osternester gehalten hat, 
waren Zuckerhasen bei Kindern sehr beliebt: Wie solche Zuckerha-
sen hergestellt werden, zeigt Horst Banzhaf am Ostermontag im 
Museumsdorf. Außerdem ist der Osterhase zu Besuch im Museums-
dorf und lädt die jungen Gäste am Montag zur Ostereiersuche ein.
Buntes Familienprogramm
In der Schokoladenwerkstatt von Margit Burmeister können die 
Kinder selbst Hand anlegen und mitmachen. Die jungen Besuche-
rinnen und Besucher können darüber hinaus am Ostermontag mit 
dem Kürnbacher Förderverein basteln.
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Passend zu den Feiertagen holt der Museumsbäcker frisches Os-
terbrot und andere Köstlichkeiten aus dem Ofen des historischen 
Backhäusles, und das Dorfcafé sowie Imbissstände locken mit 
schwäbischen Köstlichkeiten.

Linux als Windows-Alternative – Veranstaltung der Bürgeraka-
demie in Kooperation mit der Kultur.Werk.Stadt. Riedlingen
Da Windows 11 hohe Hardwareanforderungen stellt und auf  älte-
ren Geräten nicht läuft, sind viele Notebooks verdammt, auf dem 
Wertstoffhof zu landen. Deshalb stellt sich für viele Nutzer die Frage 
nach der Beschaffung eines neuen Notebooks oder Pc`s. Es gibt 
aber die Möglichkeit auch mit älteren Geräten problemlos weiter 
zu arbeiten. Die Alternative heißt Linux.
 Am 10. April 2026, 18–21 Uhr, zeigen wir, wie Linux auf dem ei-
genen Notebook installiert werden kann – ohne neue Hardware 
kaufen zu müssen. Neben einer Einführung in Linux und seine 
Vorteile gegenüber Windows steht die praktische Installation im 
Mittelpunkt. Teilnehmende können Linux gefahrlos per USB-Stick 
ausprobieren oder direkt auf ihrem Gerät installieren. Eine vorhe-
rige Datensicherung wird empfohlen.
Die Veranstaltung findet in der Kultur.Werk.Stadt Riedlingen, 
Marktplatz 14+16 statt.
Die Veranstaltung ist im Rahmen des Projekts Digitalpakt Alter 
(DigitalPakt Alter) kostenfrei.
Anmeldung bis 2. April unter bei Dieter Giehmann Tel.-Nr: 0160 
1166913 Email: giehmann@acados.de Homepage: https://acados.de

Veranstaltung zum Thema Vorsorge treffen
Ein Unfall oder eine schwere Krankheit kann jeden jederzeit tref-
fen. Mit einer Patientenverfügung und Vorsorgevollmacht soll vor-
gesorgt werden, dass die ganz persönlichen Wertevorstellungen 
umgesetzt werden, auch wenn man sich nicht mehr äußern kann. 
Jeder Erwachsene sollte deshalb eine Patientenverfügung und Vor-
sorgevollmacht haben – ganz egal in welchem Alter.
Doch was gibt es zu beachten? Welche geeigneten Vordrucke gibt 
es? Wie kann mit besonderen Familienkonstellationen umgegan-
gen werden und wie regle ich meinen digitalen Nachlass?
Solche und weitere Fragen sind Thema im Vortrag der Caritas-Mit-
arbeiterin Sonja Hummel. Wer ein Einzelgespräch wünscht, kann 
einen Sprechstunden-Termin mit einem geschulten Ehrenamtli-
chen vereinbaren. Die Information ist für alle Menschen zugänglich, 
kostenfrei und unabhängig von Religion und Herkunft. Weitere 
Informationen sind unter www.lebensfaden.org zu finden.
Die Bürgerakademie und Caritas laden zu diesem Thema am 
Mittwoch, den 15. April zu einem Info-Vortrag in den Bürger-
saal der alten Schule, Hauptstraße 69 in 88515 Langenenslin-
gen ein. Der Vortrag beginnt um 19:00 Uhr, Veranstalter ist 
Bürger- und Seniorenakademie Donau-Oberschwaben e.V..
Alle Interessierten sind herzlich willkommen. Der Vortrag ist 
kostenlos , um eine Spende für die Arbeit der  Caritas im Land-
kreis wird gebeten.
Zur Erleichterung der Organisation bitte bei Dieter Giehmann 
Tel.-Nr. 07376 9230 anmelden.

SRH Klinikum Sigmaringen informiert:
Wie funktioniert ein OP-Roboter? Chirurg:in für einen Tag – 
 Da Vinci hautnah erleben im SRH-Klinikum Sigmaringen
Einzigartiges Simulationserlebnis: Roboterarme steuern, 
3D-OP-Blick genießen Samstag, 18. April 2026, ab 11 bis 16 Uhr
Stell dir vor, deine Hände lenken präzise Roboterarme durch win-
zige Schlüsselloch-Schnitte, während ein 10-fach vergrößertes 
3D-HD-Bild die Anatomie kristallklar enthüllt. Am Da Vinci Infor-

mationstag im SRH-Klinikum Sigmaringen werden Besucher selbst 
zum Operateur – ein einzigartiges, interaktives Erlebnis, das sonst 
nirgends so greifbar ist.
Seit Mai 2024 revolutioniert der da Vinci Xi Operationsroboter die 
minimalinvasive Chirurgie im SRH-Klinikum Sigmaringen: Über 500 
Eingriffe in Viszeralchirurgie, Urologie und Gynäkologie belegen 
den Erfolg – mit kleineren Wunden, weniger Schmerzen, geringe-
rem Blutverlust und schnellerer Genesung. Patient:innen freuen 
sich über kürzere Krankenhausaufenthalte und hervorragende 
funktionelle Ergebnisse.

Highlights am Samstag, 18. April 2026, 11:00–16:00 Uhr
Im Foyer der Klinik (Hohenzollernstraße 40, 72488 Sigmarin-
gen) erwarten Besucher:innen: 
•  �Live-Simulation: Teste die Technik selbst an einem Da Vinci 

Übungsgerät
•  �Kompakte Kurz-Vorträge mit Fragerunden von den Chefärzt:innen
•  �Urologie: Dr. med. Zoltan Varga / Basim Ramadan (11:30 & 13:45 Uhr)
•  Gynäkologie: Emilia Wozniak (12:15 & 14:30 Uhr)
•  Viszeralchirurgie: Dr. med. Alexandros Kantas (13:00 & 15:15 Uhr)
Einsatzbereiche und Vorteile im Überblick:
In der Gynäkologie werden Gebärmutterentfernungen, Krebschir-
urgie, Myome und Beckenbodensenkungen behandelt. Die Allge-
mein- und Viszeralchirurgie meistert Eingriffe an Darm, Hernien, 
Magen, Leber, Gallenblase und Bauchfell. Die Urologie setzt ihn bei 
Prostatakrebs, Nierentumoren und Harnblasenoperationen ein.
Alle Interessierten sind herzlich eingeladen. Die Veranstaltung 
ist kostenfrei – eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

LandFrauenverband Württemberg-Hohenzollern 
e.V. und Bildungs- und Sozialwerk der Landfrauen 
e.V. informieren:
Veranstaltungsankündigung
Online-Seminar: Digitale Ordnung im Ehrenamt leicht gemacht
Der LandFrauenverband Württemberg-Hohenzollern e.V. veran-
staltet in Kooperation mit dem
Bildungs- und Sozialwerk der Landfrauen e.V. im April ein zweitei-
liges Online-Seminar zum Thema „Ordnung auf dem PC – Erleich-
terung im Ehrenamt“. Die beiden Seminarteile finden am 13. und 
20. April 2026 jeweils von 19:30 bis 21:30 Uhr statt.
Im Seminar erfahren die Teilnehmenden, wie sie mit einfachen 
Routinen mehr Struktur in ihre digitale Ablage bringen können. 
Vermittelt werden praktische Tipps, wie Unterlagen sinnvoll gespei-
chert, Ordner übersichtlich aufgebaut und wichtige Dokumente 
schnell wiedergefunden werden können.
Das Angebot richtet sich besonders an ehrenamtlich Engagierte, 
die ihre PC-Ablage besser
organisieren möchten, um Zeit zu sparen und den Überblick über 
Vereins- oder Projektunterlagen zu behalten.
Die beiden Seminarteile bauen aufeinander auf. Eine Teilnahme 
am zweiten Termin ist daher nur möglich, wenn zuvor der erste 
Teil besucht wurde. Dies gilt auch, wenn der erste Teil bereits bei 
einem früheren Seminar vor zwei Jahren absolviert wurde.
Die Teilnahmegebühr für beide Termine beträgt 25 Euro, Mitglie-
der des LandFrauenverbands zahlen 12 Euro. Anmeldeschluss 
ist der 8. April 2026. Weitere Informationen sowie die Möglich-
keit zur Anmeldung finden sich unter www.landfrauen-wh.de.
Kontakt und weitere Informationen:
LandFrauenverband Württemberg-Hohenzollern e.V.
Bildungs- und Sozialwerk der Landfrauen e. V.
Cornelia Grömminger
Gartenstraße 63, 88212 Ravensburg, Tel. 0751/3607-61
E-Mail: landfrauenverband-wh@lbv-bw.de, www.landfrauen-wh.de

Die Industrie- und Handelskammer Ulm 		
informiert:
Informationen für Existenzgründer
Wie wird aus einer Geschäftsidee ein Erfolg? Die IHK Ulm ver-
anstaltet am Mittwoch, den 22. April, von 14 bis 18 Uhr einen 
Informationsnachmittag zur Existenzgründung. Es handelt sich 
hierbei um eine Präsenz-Veranstaltung mit der Möglichkeit zur 
Online-Teilnahme.
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Experten des StarterCenters der IHK geben an diesem Nachmittag 
Interessierten wichtige Hinweise zu persönlichen und fachlichen 
Anforderungen, zur Gewerbeanmeldung sowie zu Finanzierungs-
möglichkeiten, Fördermitteln, Steuern und Versicherungen.
Die IHK Ulm möchte mit dieser Veranstaltung die Entscheidung 
zur beruflichen Selbstständigkeit und die Planung des Unterneh-
mensaufbaus erleichtern. Außerdem werden die Teilnehmer mit 
der Ausarbeitung eines Businessplans vertraut gemacht und be-
kommen Tipps zur Kundengewinnung. Die Teilnahme ist kostenfrei.
Anmeldung unter www.ihk.de/ulm/infonachmittag, Infos unter 
Tel. 0731 173-250 oder per E-Mail an startercenter@ulm.ihk.de.

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen informiert:
Mittlere Reife – Was dann? Einladung zum Infotag am 18. April 
2026 von 10:00 bis 12:00 Uhr
Am Berufskolleg Fremdsprachen absolvieren die Schüler/innen 
nach der Mittleren Reife in zwei Jahren eine Ausbildung zum kauf-
männischen Wirtschaftsassistenten Fremdsprachen und schließen 
die Schule mit der Fachhochschulreife ab. Ziel der Ausbildung ist 
es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige Un-
ternehmen zu vermitteln.
 Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II. Die Schüler/innen bereiten 
sich auf interessante Berufe oder für ein Studium vor und können 
die Schule mit der Fachhochschulreife abschließen. Sie beenden 
die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im Gesundheits- und 
Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei.  
Am Sozialwissenschaftlichen Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” können sie in einem kons-
truktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jahren das Abitur 
absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche und unterstüt-
zende Lernbetreuung gelegt.
Mathematik-Vorbereitungskurs für die Mittlere Reife-Prüfung 
in den Osterferien, Mittwoch bis Freitag (3 x 4 Unterrichtsstunden 
von 08:00 Uhr bis 11:20 Uhr), vom 08.04.- 10.04.2026
Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A1, ab 16.04.2026, 10 x Do. 
von 16:15 - 17:45 Uhr Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A2, ab 
16.04.2026, 10 x Do. von 17:50 -19:20 Uhr Spanisch-Int.-Konversa-
tionskurs Niveau B1, ab 21.05.2026, 10 x Do. von 19:30 - 17:45 Uhr 
Haben Sie Interesse, Ihre Spanisch-Kenntnisse aufzufrischen?. Dann 
können Sie gerne an den noch laufenden Kursen teilnehmen. Rufen 
Sie uns kurz an, wir melden Sie dann bei der Dozentin an.
www.kolping-riedlingen.de
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/93500, sekretariat.rd@kbw-gruppe.de

Die Selbsthilfegruppe Wunschkinder 		
Kreis Biberach lädt ein:
Offener Workshop für Menschen mit unerfülltem Kinder-
wunsch in Biberach
Die Selbsthilfegruppe Wunschkinder Kreis Biberach lädt zu ei-
ner offenen Veranstaltung für Menschen mit unerfülltem Kinder-
wunsch ein. Der Workshop richtet sich an alle Betroffene, die sich 
Austausch, Verständnis und alltagsnahe Impulse wünschen. Unter 
dem Titel „Stark durch schwere Tage – Strategien für den Alltag im 
Kinderwunsch“ vermittelt die Referentin Natalie Kitterer aus Neu-
Ulm hilfreiche Anregungen für den Umgang mit belastenden Si-
tuationen, die mit einem unerfüllten Kinderwunsch einhergehen 
können. Im Mittelpunkt stehen praktische Ideen und Denkanstö-
ße, die dabei unterstützen können, schwierige Momente im Alltag 
besser zu bewältigen und den eigenen Umgang mit der Situation 
zu stärken. Natalie Kitterer ist Diplom-Sozialpädagogin und bringt 
vielfältige Erfahrung in der Begleitung von Menschen mit uner-
fülltem Kinderwunsch mit. Neben den Impulsen bietet der Work-
shop vor allem Raum für Austausch mit anderen Betroffenen in 
geschützter Atmosphäre.
Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Termin: Dienstag, 14. April 2026, 18:45 Uhr
Ort: Caritas Biberach, Waldseer Str. 24, Forum Gelb im Erdgeschoss
Kontakt: kiwu.bc@gmx.de 

Der Blinden- und Sehbehindertenverband 	
Württemberg e. V. lädt ein:
Leben mit Sehbehinderung
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e. V. lädt 
zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto „Leben mit Seh-
behinderung“ in digitalem Format (Zoom) oder per Telefon, ein. 
Nachlassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein und stellt die Be-
troffenen, aber auch die Angehörigen und Freunde vor große 
Fragen und Herausforderungen. Mit der Vortragsreihe möchten 
wir dem genannten Personenkreis Informationen geben, wie ein 
selbstständiges und selbstbestimmtes Leben trotz Sehbehinde-
rung möglich ist. 
Termin: 08.04.2026 
Thema: Alltagshilfsmittel und Neuheiten Zeit: Von 19:00 Uhr bis 
20:30 Uhr
Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstelle unter 
der Telefonnummer 0711-21060-0 oder per E-Mail vgs@bsv-wu-
erttemberg.de, an. Sie erhalten dann vor der Veranstaltung den 
Link zur Zoomkonferenz. 

Ferienspaß für Kinder mit dem Bildungszentrum 
Gorheim
MI 8.4. 26, 9-14 Uhr: Nähwerkstatt für Anfänger. Wir nähen ein 
Kissen. Luise-Leininger-Schule
Do 9.4. 26, 9- 13:00 Uhr Nähwerkstatt für  Anfänger. Wir nähen 
einen Turnbeutel. Luise-Leininger-Schule
 
Für Erwachsene im Bildungszentrum Gorheim:
Ab Fr. 10.4. 26, 18:30 – 20 Uhr: 6 x Abendmeditation für Fortge-
schrittene.
Samstag, 11.4. 26 , 9-13 Uhr. Buntes aus 3 Farben - Malen mit 
Primärfarben. Ein ruhiger, entspannender Vormittag mit und 
ohne Erfahrung.
Und ab Montag, 13.4. 26 beginnt bei uns das Sommertrimes-
ter: Melden Sie sich jetzt an! Begrenzte Teilnehmerzahlen bei Tanz 
und Sport, Italienisch und Chinesisch, in den Kochkursen und, 
und , und …
Ganz Neu: Künstliche Intelligenz im Alltag verstehen, anwen-
den und hinterfragen. Ab 5.5. 18 Uhr.
Alle Kurse und Anmeldung über www.bildungszentrum-gorheim.de
Telefonisch ( 07571 – 1843020) oder nach den Ferien persönlich 
jeden Vormittag von 9-12:30 Uhr.

Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle 
Biberach in der Kulturhalle Ertingen
Das traditionelle Frühjahrskonzert der Kreisjugendmusikkapelle 
Biberach (KJK) findet am Samstag, 11. April 2026 um 20 Uhr in der 
Kulturhalle Ertingen statt. Die rund 100 Musikerinnen und Musiker 
bieten mit dem Dirigenten MD Tobias Zinser ein anspruchsvolles 
Konzertprogramm, das den Bogen vom 19. Jahrhundert bis in die 
Gegenwart spannt.
Der Eintritt zum Frühjahrskonzert der KJK in der Kulturhalle Er-
tingen ist frei.

20 Jahre Kreisverband Seniorenorchester Biber-
ach Frühjahrskonzert am Samstag, 25. April 2026
Das Kreisverband Seniorenorchester Biberach feiert 2026 sein 
20-jähriges Bestehen und lädt zum Start ins Jubiläumsjahr zu einem 
gemeinschaftlichen Frühjahrskonzert in den Kursaal Bad Buchau 
ein: Die Stadtkapelle Biberach mit Dirigent Simon Föhr und das 
Kreisverband Seniorenorchester Biberach unter der Leitung von 
Musikdirektor Ralf Kriz haben für ihre Gäste ein abwechslungs-
reiches Programm voller musikalischer Leckerbissen einstudiert. 
Genießen Sie einen Abend in besonderer Atmosphäre mit toller 
Musik und Gästen aus dem gesamten Landkreis. Beginn ist um 
19:30 Uhr, Saalöffnung um 18:45 Uhr. Der Eintritt ist frei, Spen-
den für die Orchesterarbeit sind erwünscht.
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Wir gratulieren
Herrn Manfred Josef Mahlenbrei, Andelfingen 
am 08. April zum 75. Geburtstag.

Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
Wir gratulieren.

Kirchliche Nachrichten
St. Cyriakus Andelfingen, St. Nikolaus Billafingen,
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen,
St. Katharina Egelfingen,
St. Pankratius Emerfeld, St. Blasius Friedingen,
St. Konrad Langenenslingen,
St. Johannes Nepomuk Wilflingen
Pastoralteam
Administrator Pfarrer Walter Stegmann, Tel. 07371/93350
Pfarrvikar Lijo Mathew, Tel. 07376/87249044
Notfallhandy: 0152 57402564

Katholisches Pfarrbüro Langenenslingen
Hauptstr. 65, 88515 Langenenslingen
Tel. 07376-8724900
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de

Öffnungszeiten:
Montag 08.30-11.00 Uhr
Mittwoch 10.00-12.00 Uhr
Donnerstag 15.00-17.00 Uhr
Katholische Kirchenpflege
Kirchgässle 4, 88515 Wilflingen
Tel. 07376/ 87249021
E-Mail: SE.Langenenslingen@kpfl.drs.de
Termine nur nach Terminvereinbarung
Bitte informieren Sie sich außerdem auf unserer Homepage
http://SE.Langenenslingen.drs.de

Gottesdienstordnung von Freitag, 03. April 2026 - 
Sonntag, 12. April 2026
Freitag, 03. April 2026, Karfreitag, Fast-und Abstinenztag
„Tief und tiefer neigen wir uns vor dem Wunder, das geschah, 
als der Freie ward zum Knechte.
Am Kreuz wird sichtbar: Gott liebt uns bis zum Äußersten“.
10.00 Uhr	 Emerfeld - Kreuzwegandacht mitgestaltet vom Pro-

jektchor
10.00 Uhr	 Friedingen - Kinderkreuzweg
15.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten - Karfreitagsliturgie mitgestaltet 

vom Kirchenchor
15.00 Uhr	 Egelfingen - Karfreitagsliturgie
15.00 Uhr	 Wilflingen - Karfreitagsliturgie
17.00 Uhr	 Langenenslingen - Karfreitagsliturgie
Samstag, 04. April 2026, Tag der Grabruhe des Herrn
„Der Karsamstag lädt ein zum Stilleschweigen. Christus ist 
im Grab –
er geht in unsere Einsamkeit, in unsere Kälte, in unsere Starre.
Dort, wo wir abgeschnitten sind vom Leben, erreicht er uns 

mit seiner Liebe“.
18.00 Uhr	 Andelfingen - Osternachtsfeier
	 Segnung der Osterkerzen und Osterspeisen
20.00 Uhr	 Egelfingen - Osternachtsfeier mitgestaltet vom Pro-

jektchor
	 Segnung der Osterkerzen und Osterspeisen
Sonntag, 05. April 2026, Ostersonntag- Hochfest der Aufer-
stehung des Herrn
„Er ist nicht hier. Er ist auferstanden!
Da wo der Tod herrschte, wohnt nun sein Licht. Die Freude ist 

zurück!“. 
06.00 Uhr	 Billafingen - Auferstehungsfeier
	 Segnung der Osterkerzen und Osterspeisen
09.00 Uhr	 Wilflingen - Eucharistiefeier
	 Segnung der Osterkerzen und Osterspeisen
10.30 Uhr	 Langenenslingen - Eucharistiefeier
	 Segnung der Osterkerzen und Osterspeisen
12.30 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz
Montag, 06. April 2026, Ostermontag
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten - Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung
09.00 Uhr	 Emerfeld - Eucharistiefeier mitgestaltet vom Projekt-

chor
10.30 Uhr	 Friedingen - Eucharistiefeier
Dienstag, 07. April 2026, Hl. Johannes Baptist de la Sale
18.00 Uhr	 Wilflingen - Rosenkranz
Mittwoch, 08. April 2026
17.30 Uhr	 Egelfingen - Rosenkranz
17.30 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz
Donnerstag, 09. April 2026
18.30 Uhr	 Langenenslingen- Mauritiuskirche
	 Abschiedsgebet für Renate Sauter
Freitag, 10. April 2026
Es findet zur gewohnten Zeit die Krankenkommunion statt.
14.00 Uhr	 Langenenslingen- Mauritiuskirche
	 Requiem und Urnenbeisetzung von Renate Sauter
17.00 Uhr	 Egelfingen- Rosenkranz
18.00 Uhr	 Emerfeld - Rosenkranz
Samstag, 11. April 2026, Hl. Stanislaus
17.00 Uhr	 Langenenslingen- Eucharistiefeier
	 Wir beten für Bernd Seehofer, Josef Seehofer, Verena 

Sailer, Konrad Sailer, Hilde Sauter, Wilhelm Sauter
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18.30 Uhr	 Egelfingen - Eucharistiefeier
Sonntag, 12. April 2026, 2. Sonntag der Osterzeit, 
Weißer Sonntag
09.00 Uhr	 Emerfeld - Eucharistiefeier
09.00 Uhr	 Friedingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
10.30 Uhr	 Andelfingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
10.30 Uhr	 Wilflingen - Eucharistiefeier mit Krankensalbung
12.30 Uhr	 Langenenslingen - Rosenkranz
14.00 Uhr	 Egelfingen - Taufe von Emilia Luise Schmid
	 Herzlichen Glückwunsch und Gottes reichen Segen.

———————————————————————————

 

Das Pfarrbüro ist am Donnerstag, 09. April und Freitag, 
10. April nicht besetzt.
Wir bitten um Beachtung. Im Seelsorgerlichen Notfall 
erreichen Sie Pfarrer Lijo unter Tel. 0152 57402564.

———————————————————————————

Durch die Karwoche zum Licht
In der Karwoche gehen wir den Weg Jesu bewusst mit: vom Ju-
bel des Palmsonntags  über die Stille des Gründonnerstags, die 
Dunkelheit des Karfreitags bis hin zum Licht des  Ostermorgens.
Dieser Weg ist kein fremder Weg. Er ist der Weg unseres eigenen 
Lebens. Diese Tage sind  nicht nur Erinnerung an Vergangenes. Sie 
spiegeln Erfahrungen, die viele Menschen kennen: Warten, Loslas-
sen, Hoffnung im Dunkeln.
Ich komme aus einer Bauernfamilie. Schon als Kind habe ich ge-
lernt: Leben beginnt oft dort, wo man es nicht sieht. Ein Samenkorn 
wird in die Erde gelegt. Es verschwindet. Die Erde wird darüber 
geschlossen. Wochenlang scheint nichts zu geschehen. Doch im 
Inneren arbeitet das Leben.
In meiner Heimat Kerala ist die Erde rot und fruchtbar. Nach der 
Ernte wird neu gesät. Die Bauern wissen: Geduld gehört zum Le-
ben. Wachstum lässt sich nicht erzwingen. Regen kommt nicht auf 
Kommando. Vertrauen ist Teil der Arbeit.
Karfreitag ähnelt diesem Moment. Jesus wird in die Erde gelegt. 
Alles wirkt endgültig. Die Hoffnung scheint begraben. Doch wie 
der Same im Boden nicht tot ist, so bleibt auch Jesus nicht im 
Grab. Im Verborgenen geschieht Gottes Werk. Still. Unaufhaltsam.
Ostern bricht nicht wie ein Sturm herein. Es kommt wie neues Grün 
nach langer Trockenheit. Wie Leben, das sich seinen Weg bahnt.
Ostern sagt: Der Tod hat nicht das letzte Wort. Das Dunkel bleibt 
nicht für immer. Gott wirkt auch dort, wo wir nur Erde sehen. Die-
se Hoffnung trägt – durch die Karwoche hindurch, hinein in ein 
neues Leben.
Mit dem Ostersegen und herzlicher Einladung zur Mitfeier der 
Gottesdienste.
Pfarrer Lijo Mathew

———————————————————————————

Evangelisches Pfarramt Pflummern
Gewählte Vorsitzende Mirjam Weggerle, Pflummern, 
Tel. 07371/9599902
Mail: pfarramt.riedlingen@elkw.de

Gottesdienste und Veranstaltungen
 
Freitag, 03.04.2026 – Karfreitag
10:00 Uhr	 Abendmahlsgottesdienst im Johannessaal in Dür-

mentingen (Kaiser)
10:00 Uhr	 Abendmahlsgottesdienst mit der Kantorei in der 

Christuskirche in Riedlingen (Richter)

Sonntag, 05.04.2026 – Ostersonntag
06:00 Uhr	 Osternachtgottesdienst mit Abendmahl und liturgi-

schen Gesängen in der Christuskirche in Riedlingen 
(Eger/Lenz/Richter), mit anschließendem Osterfrüh-
stück im Johannes-Zwick-

Haus in Riedlingen
09:30 Uhr	 Gottesdienst mit dem gemischten Chor in der Evang. 

Kirche in Pflummern (Richter)
10:45 Uhr	 Familiengottesdienst im Gerhard-Berner-Haus in Er-

tingen (Kaiser)
 
Montag, 06.04.2026 – Ostermontag
Keine Gottesdienste in Riedlingen, Ertingen und Pflummern.
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Nachruf

Die Gemeinde Langenenslingen trauert um 

Frau Renate Sauter 

die am 24.03.2026 im Alter von 83 Jahren verstarb.

Frau Sauter gehörte von 1989 bis 1994 dem Gemeinderat 
der Gemeinde Langenenslingen an.

Frau Sauter war ihre Heimatgemeinde immer wichtig. Sie 
hat sich stets für die Entwicklung der Gemeinde um zum 
Wohl der Mitbürgerinnen und Mitbürger eingesetzt.

Wir danken ihr für ihre engagierte ehrenamtliche Mitwir-
kung in diesem Gremium. Auch über den Gemeinderat hi-
naus war Frau Sauter in unserer Gemeinde sehr engagiert.

Wir werden ihr ein ehrendes Gedenken bewahren. Unsere 
aufrichtige Anteilnahme gilt ihrer Familie.

Für die Gemeinde Langenenslingen 
Andreas Schneider
Bürgermeister

Altmetallsammlung am 11.04.2026
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
11. April 2026 ab 12:00 Uhr wieder Altmetall.
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab.
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 Uhr und 16.00 
Uhr erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereit-
gestellt.
Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314
 
Als Altmetall wird gesammelt:
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z.B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks!
Nicht verwendbar:
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher.
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!

Jahreshauptversammlung 
des Karate Dojo Langenenslingen e.V.   
Am 26. März eröffnete der erste Vorsitzende Daniel Miller die 
Hauptversammlung des Karate Dojo Langenenslingen e.V., die 
im Gasthaus „Eck“ in Langenenslingen stattfand, mit der Begrü-
ßung aller Anwesenden, insbesondere des Ehrenmitglieds Herbert 
Kempter. Weiter führte er aus, dass die Einladung zur Jahreshaupt-
versammlung satzungsgemäß über das Gemeindeblatt erfolgt war.
In seinem Rückblick auf das Vereinsjahr 2025 konnte der erste 
Vorsitzende von erfolgreich abgelegten Gürtelprüfungen in allen 
Altersklassen, der Teilnahme an Lehrgängen in nah und fern, ei-
nem Bowlingabend, dem Besuch bei der Waldbühne sowie vom 
Grillfest bis zur Weihnachtsfeier vielerlei berichten.
Außerdem erlangte Daniel Miller mit dem Besuch eines speziellen 
Lehrgangs in Magdeburg die B-Prüfer Lizenz, die ihn dazu berech-
tigt, Prüfungen bis zum 1. Kyu (Braungurt) abzunehmen.
Der von Nils Schad organisierte Selbstverteidigungslehrgang mit 
Oliver Bönisch und seinem Team von S.D.F.T Ulm fand besonders 
großen Anklang und begeisterte die Teilnehmer durch wirklich-
keitsnahe und eindrucksvolle Demonstrationen und Übungskämp-
fe.
Über alle Bereiche hinweg verdeutlichte sein Bericht den Zusam-
menhalt im Verein, jederzeit waren genügend helfende Hände 
bereit um Prüfungen und Feste erfolgreich zu meistern. Auch der 
hohe Anteil von Kindern und Jugendlichen, die an der Hauptver-
sammlung teilnahmen, ihre Ideen vorstellten und sich rege in 
die Diskussionen einbrachten, zeugt vom guten Miteinander im 
Verein. Als Abschluss seines Berichtes bedankte sich Daniel Miller 
bei der Gemeinde Langenenslingen ausdrücklich für die zur Ver-
fügung Stellung der Turnhalle für das regelmäßige Training und 
für die gute und unkomplizierte Zusammenarbeit in allen Belan-
gen, insbesondere die Unterstützung durch Herrn Bürgermeister 
Schneider und Herrn Huchler bei jeglicher Fragestellung und in 
allen Angelegenheiten.  
Nachdem der erste Vorsitzende seinen Bericht beendet hatte, 
übergab er das Wort an die Kassiererin Cornelia Wegenast, die der 
finanziellen Seite des Vereins Rechnung trug und auf ein solides 
finanzielles Polster verweisen konnte.
Es folgte der Bericht der Kassenprüfer Benedikt Neumann und 
Tobias Mayer, die der Kassiererin eine vorbildliche und korrekte 
Kassenführung bescheinigten.
Daraufhin leitete Hubertus Rütten die Entlastung der Vorstand-
schaft ein, der einstimmig entsprochen wurde.
Die anstehenden Wahlen ergaben folgendes Ergebnis:
1. Vorstand: Daniel Miller
2. Vorstand: Herbert Kempter
Kassenwart: Cornelia Wegenast
Schriftführer: Susanne Schad
Jugendwart: Nils Schad
Beisitzer: Barbara Krämer-Seeger, Bruno Bieger
Kassenprüfer: Tobias Mayer, Benedikt Neumann
Alle Gewählten nahmen ihr Amt an und wurden beglückwünscht.
Im Anschluss folgten Ehrungen: Barbara Krämer-Seeger und Ulrike 
Horn wurden jeweils für ihre 25-jährige Mitgliedschaft geehrt. Sie 
erhielten dafür jeweils ein Buchgeschenk.   
Da keine Wünsche und Anträge eingegangen waren, schloss Da-
niel Miller die Versammlung mit einem Ausblick auf das laufende 
Vereinsjahr für das bereits wieder vieles in Planung ist.
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Vereinsvorsitzender Daniel Miller mit den Geehrten Ulrike Horn und 
Barbara Krämer-Seeger

Kooperation Schule-Tennis 2026 - Kontinuierliches Programm 
für Grundschüler
Vom 12.01. bis 23.03.2026 organisierte die Tennisabteilung Lange-
nenslingen wieder eine Tennis-Kooperation mit der Grundschule 
Langenenslingen. Betreuer der Abteilung boten interessierten und 
motivierten Kindern jeweils montags in der Gemeindehalle Lange-
nenslingen einen festen Trainingszeitraum an. Der Schwerpunkt 
bestand darin, die Feinmotorik und das Ballgefühl zu fördern und 
zu verbessern. Das Angebot wurde mit viel Freude und Begeis-
terung angenommen. Die Kooperation ist ein fester Bestandteil 
des Jugendförderkonzepts und soll gleichzeitig dazu beitragen, 
Tennisnachwuchs zu gewinnen

11. April 2026 Instandsetzung der Tennisanlage
Bis Anfang Mai soll unsere Tennisanlage für den Spielbetrieb wie-
der fit sein. Dazu müssen noch ein paar Arbeiten zur Vorbereitung 
erledigt werden. Termin dafür ist Samstag, der 11. April 2026 ab 
09.00 Uhr. Alle Mitglieder sind herzlich eingeladen, mit anzupa-
cken. Die nötige Stärkung wird wie immer bereitgestellt. 
Weitere Infos unter www.tennis-langenenslingen.de

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad
Mauritiuskirche geöffnet
mit der Uhrumstellung auf die Sommerzeit ist die Mauritiuskir-
che wieder täglich geöffnet und lädt zum Besuch und Gebet ein. 

Nachruf Renate Sauter  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

„Denn er befiehlt seinen Engeln,
dich zu behüten auf all deinen Wegen.“ (Psalm 91,11) 

Mit Trauer, aber auch in großer Dankbarkeit nehmen wir Ab-
schied von Renate Sauter, die im Alter von 83 Jahren aus un-
serer Mitte heimgerufen wurde. 
Viele Jahrzehnte war sie in unserer Kirchengemeinde Lange-
nenslingen verwurzelt und hat das Gemeindeleben durch ihr 
treues und verlässliches Engagement mitgeprägt.
Über viele Jahre hinweg war sie zudem Mitglied im Kir-
chengemeinderat, unter anderem auch als stellvertretende 
Vorsitzende, und brachte sich dort mit großem Verantwor-
tungsbewusstsein und Weitblick ein. Mit viel Herz gestaltete 
sie Jugendgottesdienste mit, organisierte die monatlichen 
Herz-Jesu-Andachten und diente als Lektorin. Auch war sie 
als Pfarramtssekretärin tätig. 
Ein besonderer Dank gilt ihr als Gründerin des Altenwerkes 
im Jahre 1986: Mit viel Initiative, Ausdauer und Liebe zu den 
älteren Menschen hat sie dieses Angebot ins Leben gerufen 
und bis zu ihrem Tod mit großem Einsatz begleitet. Viele Be-
gegnungen, Gespräche und kleine Freuden des Alltags tragen 
bis heute ihre Handschrift. 
Darüber hinaus engagierte sie sich in der Nachbarschaftshilfe 
und hatte stets ein offenes Ohr und eine helfende Hand für 
Menschen, die Unterstützung brauchten. Ihr Glaube zeigte 
sich nicht nur in Worten, sondern vor allem in ihrem Tun. 
Wir sind dankbar für ihr langjähriges Wirken in unserer Kirchen-
gemeinde und werden Renate Sauter in guter und dankbarer 
Erinnerung behalten. Unsere aufrichtige Anteilnahme gilt ih-
rem Mann Adolf und ihren Kindern, Enkelkindern und Urenkel. 
Gott, in dessen Dienst sie so viel gegeben hat, möge ihr nun 
die Fülle seines Friedens und seine ewige Nähe schenken. 
Für die Kirchengemeinde Langenenslingen 
Silvia Beller Walter Stegmann Lijo Mathew
Gewählte Vorsitzende  Pfarrer  Pfarrvikar
des KGR (Administrator)

Sperrung der Altheimer Straße (Zufahrt Kieswerk 
Baur) 
In der Zeit vom 25.03.2026 (7:00 Uhr) bis 30.05.2026 (17:00 Uhr) 
werden durch die Firma Eberhard aus Waldhausen Straßenbauar-
beiten durchgeführt.
Betroffen ist nur die Zufahrt zum Kieswerk Baur, hier ist zeitweise 
auch eine Gesamtsperrung des Verkehrs vorgesehen.
Der Verkehr wird in dieser Zeit über das angrenzende Grundstück 
umgeleitet.
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis.
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung zur Verfügung, 
Tel.: 07376/969-0 zur Verfügung.
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Apriltreff
Endlich April
Du lockst uns strahlend aus den Häusern
und machst uns wieder Appetit
auf Blütenduft und frische Kräuter,
und deine Farben sind der Hit.
 
Der Frühling ist da, die Ostertage liegen schon bald hinter uns -
eine wunderbare Gelegenheit, wieder gemeinsam Zeit zu ver-
bringen.
Wir laden ganz herzlich ein zu unserem nachösterlichen Treff am
 
Donnerstag, den 9. April um 14.30 Uhr im Roten Haus.
Wir freuen uns auf einen gemütlichen Nachmittag in geselliger
Runde, mit guten Gesprächen und heiteren Momenten.
Erna Haile und Karl Hiller

Altpapier - und Alteisensammlung: 
Am Samstag, den 11. April 2026, beginnt der SVA ab 8.30 Uhr mit 
der Sammlung. 
>> Sollten größere Mengen oder Einzelteile wie z.B. Maschinen, 
schwere Öfen etc. zur Sammlung zur Verfügung stehen bitte diese 
min. 1 Woche vor Sammlung bei Vorstand und Organisator Bischof-
berger Timo anmelden, damit wir ggf. ein Hebegerät organisieren 
können – danke.
Eisensammlung: Gesammelt werden: Eisenteile, Metallteile, Her-
de, Tanks, Fässer, Dachrinnen, Fahrräder, Ofenrohre, Gussrohre und 
Ähnliches. Nicht gesammelt werden: Metallbehälter mit Restin-
halten von Heizöl, Motorenöl, Treibstof fen aller Art, Farbe, Che-
mikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, Spraydosen, 
Autobatterien, Radios, Fernseher und Ähnliches. 
Sollten noch Flüssigkeiten irgendwo enthalten sein, lassen wir 
die belasteten Teile /Maschinen stehen.
Papiersammlung: Gesammelt werden: Hefte, Kataloge, Zeitschrif-
ten, Zeitungen und sonstige reine Papiere. Nicht gesammelt 
werden: Kartonagen aller Art, Wellpappe, Graukartons, braunes 
Packpapier, Styropor. Materialien, die nicht übersichtlich am Stra-
ßenrand ab gestellt wurden, werden nicht mitgenommen.
Die Container stehen am Parkplatz an der Halle Das Material kann 
ab 9 Uhr auch direkt dort abgeliefert werden. 
ACHTUNG: Wir nehmen keinen Müll an!! Achten Sie bitte darauf, 
dass die zu sammelnden Materialien nicht mit Fremdstoffen wie 
Holz, Kunststoffe oder Gummi behaftet sind. Wir behalten uns vor 
diese Teile dann stehen zu lassen. Des Weiteren bitten wir sämtliche 
Ablagerungen nach der Sammlung an den Containern zu unter-
lassen. Bei Zuwiderhandlung werden wir weitere Schritte einleiten

Probe
Am Freitag, 10. April 2026 findet um 20:00 Uhr eine Probe der 
Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und vollzählig 
zu erscheinen.
Gulde, Abteilungskommandant

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus

Ehrungen bei der Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld
Beim Böhmischen Frühschoppen der Trachtenkapelle in Egelfin-
gen standen auch einige Ehrungen verdienter Musiker/innen an. 
Der stellv. Kreisverbandsvorsitzende des Blasmusik-Kreisverbands 
Biberach, Klaus Funk, sprach bei seinen einleitenden Worten „das 
in den Momenten einer besonderen Ehrung die Wertschätzung 
der Öffentlichkeit unseren ehrenamtlichen Mitgliedern gegenüber 

ausgedrückt wird”. In diesem Jahr konnte er zuerst Sarah Saup, die 
Ehrennadel in Bronze für 10 Jahre aktives Musizieren aushändigen. 
Sie kam über die Blockflötengruppe zur Klarinette ins Stammor-
chester und besuchte erfolgreich die Lehrgänge D1 bis D3. Sarah 
führt aktuell auch das Vorchester der Gemeindejugendkapelle 
Langenenslingen als Dirigentin. Danach leitete Funk über zu gleich 
zwei größeren Ehrungen, zur Verleihung der Verdienstmedaille des 
Blasmusikverbandes Baden-Württemberg in Silber für 15 Jahre Vor-
standstätigkeiten. Er rief zuerst Maik Schweizer auf und streifte sei-
nen Werdegang. Seit über 15 Jahren ist er Teil des Vorstandsteams 
und übernimmt hauptverantwortlich die Organisation des Essens 
bei den Festivitäten. Außerdem ist er ein zuverlässiger Probenbe-
sucher und spielt seit 37 Jahren das 1. Flügelhorn. Ebenfalls die 
Verdienstmedaille in Silber erhielt Matthias Metzger für 15 Jahre 
Mitarbeit im Vorstandsteam, wo er als Sprecher im Innen- und 
Außenbereich verantwortlich ist. Er übernimmt die Planung der 
Getränke an den Festen und organsiert die Ortsfasnet. Matthias 
ist bereits seit dem Jahre 1993 aktiv in der Kapelle und kam über 
die Flötengruppe, Posaune, zum Bariton und spielt jetzt seit 20 
Jahren die 1. Tuba. Klaus Funk bedankte sich im Namen des Kreis-
verbandes bei allen Geehrten für die bisher geleistete Arbeit und 
forderte sie auf auch in Zukunft so weiter zu machen. Claus Fritz 
bedankte sich herzlich bei allen Gehrten auch namens des Vereins 
und überreichte ein kleines Präsent.

Die Geehrten der Trachtenkapelle v. li.: Sarah Saup, Maik Schweizer, 
Matthias Metzger, Klaus Funk Kreisverband BC und Claus Fritz v. Vor-
standsteam (Foto: Wolfgang Metzger)

Ein toller 2. Böhmischer Frühschoppen in Egelfingen
Begonnen wurde am Sonntagmorgen durch und einen stim-
mungsvollen Auftritt der Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld, 
mit ihrem Dirigenten Frank Metzger. Mit überwiegend böhmischen 
und mährischen Stücken heizten die Musiker den Saal zum Auftakt 
kräftig ein, und brachten die Gäste ganz schnell zum Mitklatschen 
sowie zum Mitsingen. Bereits zu Beginn war die Egelfinger Halle 
randvoll gefüllt mit Gästen aus Nah und Fern. Nach dem Start 
mit “Klostermanns Musikanten-Marsch“ waren bekannte Titel wie 
„Volksmusik mit Schwung” oder “Polka ins Glück” zu hören. Einige 
Gesangstitel unter anderem „Alte Freunde“ und Tage zum Träu-
men”, gesungen von Conny Baier und Frank Metrzger, rundeten 
das Programm ab. Es wurden aber auch einige Neuvorstellungen 
präsentiert, wie „Im Wäldchen” und „Die Liebste”. Ein Höhepunkt 
war das Solostück für 2 Tenorhörner, „Zwei Weggefährten“, gran-
dios aufgespielt von Vater und Sohn, Uli und Moritz Neuburger.
Bei frisch gezapftem Bier, Weißwürsten mit frischen Brezeln, Fleisch-
käse mit Kartoffelsalat und dem Renner aus der Küche: Anjas selbst 
kreiertem „Obatzten mit Brezel“, ergab eine rundum ausgelassene 
Stimmung. Ein großes Dankeschön galt dem Küchenteam und den 
vielen jugendlichen Bedienungen von der Kapelle um Chefköchin 
Cornelia Metzger, die die Gäste schnell und gut versorgten.
Bekannt ist die Trachtenkapelle weitum bei vielen Blasmusikfreun-
den für die exakt und dynamisch vorgetragenen Polkas, deren 
Ausführungen der Dirigent auch körperlich mit lebt und dafür oft 
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bewundert wird. Viele Gäste schätzen die gemütliche Atmosphäre 
bei bester Blasmusik und guter Unterhaltung mit vielen Bekannten. 
Nach einigen Zugaben, natürlich mit der beliebten Vogelwiese und 
dem Böhmischen Traum, endete nach über 3 Stunden für alle ein 
rundum gelungener Böhmischer Frühschoppen, der im nächsten 
Jahr sicher seine 3. Auflage erleben wird.

Tolle Stimmung, volles Haus mit Gästen aus der ganzen Umgebung 
und gute Blasmusik beim 2. Böhmischen Frühschoppen in Egelfingen 
(Foto: Wolfgang Metzger)

Hallo Zusammen,
wir möchten euch einladen zu einem Geschichtlichen Nachmittag 
und einer Führung durch das Kapuzinerkloster.
Diese ist am Mittwoch den 8.4.2026 um 14 Uhr.
Hierzu möchten wir auch andere Interessierten die Gelegenheit 
anbieten.
Bis Bald
euer Team

Kreisliga B2, Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft
Die SpVgg hat die „Englische Woche“ mit einer maximalen Aus-
beute von 9 Punkten erfolgreich erledigt! Bravo  
Torschützen bei 1:2 Sieg für die SpVgg in Hundersingen:
1:0 Sven Lingnau
2:0 Said Ademi
Torschützen beim 2:1 Sieg für die SpVgg gegen Ertingen/Binzwan-
gen II:
1:0 Benjamin Mayer
2:1 Till Klasen

Das nächste Saisonspiel findet für die SpVgg erst wieder am 
Sonntag den 19.04.26 statt. Gegner: Tabellenführer Mäger-
kingen

Generalversammlung der Spvgg Pflummern-Friedingen e.V.    
Zur Generalversammlung der SpVgg Pflummern/Friedingen e.V. 
am Samstag, den 18.04.2026 um 20:00 Uhr im Sportheim sind alle 
Mitglieder, Freunde und Gönner eingeladen!
Tagesordnung:
 1. Begrüßung
 2. Bericht des 1. Vorsitzenden
 3. Berichte des Schriftführers, Jugendleiters und der Abteilungs-

leiter-/innen
 4. Kassenbericht
 5. Bericht der Kassenprüfer
 6. Entlastungen
 7. Wahlen
 8. Ehrungen
 9. Beschlussfassung über Anträge
10. Verschiedenes
Anträge sind bis spätestens 17.04.2026 beim Vorsitzenden – Rolf 
Rehm, Villingerstraße 19, 88499 Riedlingen - einzureichen.
Mit freundlichen Grüßen
Rolf Rehm

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius
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Sperrung der Riedlinger Straße / L 277 (teilweise) 
im Ortsteil Wilflingen
In der Zeit vom 07.04.2026 (7:00 Uhr) bis 10.04.2026 (18:00 Uhr) 
wird durch die Firma Späth aus Wilflingen die Behebung eines 
Wasserrohrbruchs durchgeführt.
Betroffen sind hiervon die Gebäude Riedlinger Straße 13 bis 25.
Hier ist eine Gesamtsperrung des Verkehrs in der Zeit vom 
07.04.2026 bis 10.04.2026 vorgesehen.
Während der Vollsperrung sind die Linienbusse von der Beschrän-
kung ausgenommen. Diese können die Ersatzbushaltestelle in der 
„Stauffenbergstraße“ bedienen und über den „Kreuztaler Weg“, 
„Enhofer Straße“ und auch umgekehrt anfahren.
Hierzu ist es zwingend notwendig, dass keine Fahrzeuge auf den 
Gehwegen bzw. auf der Straße geparkt werden.
Eine überörtliche Umleitung wird in dieser Zeit über Langenens-
lingen, Billafingen, Egelfingen, Hochberg, Bingen, Hitzkofen, Wilf-
lingen eingerichtet.
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis.
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung zur Verfügung, 
Tel.: 07376/969-0 zur Verfügung.

Einrichtung einer Ersatzhaltestelle 
Wegen der Behebung eines Wasserrohrbruchs bzw. der Sanierung 
von Schachtabdeckungen in der Riedlinger Straße in Wilflingen 
können die innerörtlichen Haltestellen am „Löwen“ nicht ange-
fahren werden.
Es ist daher erforderlich während der Bauzeit vom 07.04.2026 bis 
voraussichtlich 10.04.2026, längstens jedoch bis zur Beendigung 
der Baumaßnahme eine Ersatzhaltestelle, gegenüber der beste-
henden Haltestelle „Molkerei“ einzurichten.
Wir bitten die Bevölkerung um Verständnis.
Für Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung, Tel.: 07376/969-
0 zur Verfügung.

Alteisensammlung
Die diesjährige Alteisensammlung des Musikvereins findet am 
Samstag, 25.04. statt.

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz

Mittwoch, 01. April 2026
RESTMÜLL

Samstag, 11. April 2026
PAPIER

Montag, 13. April 2026
GELBER SACK

Mittwoch, 15. April 2026
RESTMÜLL

Montag, 20. April 2026
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS
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Rufnummer für den Ärztlichen Bereitschaftsdienst
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst): 

116117 (Anruf ist kostenlos). 
Ärztliche Hilfe erhalten Sie unter der kostenfreien Rufnummer 116117 oder 
online über das „Patienten-Navi“ unter www.116117.de

Öffnungszeiten und Anschriften der Bereitschaftspraxen:

Biberach
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)
ab 1.10.2025

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

 9-19 Uhr

Sigmaringen
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Sigmaringen
SRH Krankenhaus Sigmaringen
Hohenzollernstr. 40
72488 Sigmaringen

Sa, So und an 
Feiertagen

 8-19 Uhr

Ravensburg
(kinderärztlicher
Bereitschafts-
dienst)

Kinderärztliche Bereitschafts-
praxis Ravensburg
Oberschwabenklinik - St. Elisa-
bethen-Klinikum Ravensburg
Elisabethenstr. 15
88212 Ravensburg

Sa, So und an 
Feiertagen

 9-13 Uhr
15-19 Uhr

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Unter der Telefon-Nummer 01801 / 116 116 (0,039 €/min) erhalten Sie die 
Information welche Zahnarztpraxis momentan Bereitschaft hat.
Die Bereitschaftssuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar. 

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.
Freitag, 03. April 2026
Kreuz-Apotheke, Mengen, Tel: 07572 8035
Samstag, 04. April 2026
Marien-Apotheke, Ertingen, Tel: 07371 6225
Sonntag, 05. April 2026
Adler-Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12864
Apotheke Selbherr, Bad Saulgau, Tel: 07581 8799
Montag, 06. April 2026
Strüb-Apotheke, Veringenstadt, Tel: 07577 7326
Stadt-Apotheke, Bad Buchau, Tel: 07582 91184

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222 Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

© DEIKE PRESS 751R65S1

Problem Nr. 5H 0521

Finnische Geburtstagstorte
J. Gunst, Suomen Shakki 1927,
E. af Hällström z. 50. Geb. gew.

Kontrolle:
Weiß (3) Kb6, Tb1, Ba2
Schwarz (4) Ka4, Ba3, a5, c6
Weiß beginnt und setzt in vier Zügen matt.

„Suomen Shakki“ ist leicht als „finnisches Schach“ zu 
entschlüsseln, zumal „Suomi – Finland“ zumindest 
Briefmarkensammlern als finnischer bzw. schwedi-
scher Name Finnlands wohlvertraut ist. Hier hat ein 
finnischer Komponist seinem adligen Landsmann 
zum 50. Geburtstag gratuliert. Gerade die „Klein-
kunst“ (z.B. Aufgaben mit nur bis zu sieben Stei-
nen) wird in Finnland besonders liebevoll gepflegt. 
Scheint im Diagramm nicht die Weite der finnischen 
See(le)nlandschaft durch?

Lösung: Wie bläst man die 50 Kerzen dieser ansonsten sparsamen Geburtstagstorte aus? Para-
doxerweise mit einem pyrotechnischen Knaller: 1.Tb5!! (droht 2.Txa5+ Kb4 3.Tc5 Ka4 4.Tc4 matt). 
Dieses „Geburtstagsgeschenk“ für den Freibauern erweist sich als Danaergeschenk: 1...cxb5 
2.Kc5 (Zugzwang!) 2...b4 3.Kc4 (Zugzwang!) 3...b3 4.axb3 matt. So wird aus dem Aschenputtel 
auf a2 eine wunderschöne Prinzessin. Tolles Turmopfer mit einer guten Prise (schwarzem) Humor, 
wenn der weiße König den schwarzen Unglücksraben bis zum Schafott eskortiert! 1...c5 2.Txa5+ 
Kb4 3.Txc5 (Zugzwang!) 3...Ka4 4.Tc5 matt. Und hier, wie schon in der Drohung, ein lustiges Hin 
und Her! Noch erwähnenswert ist laut finnischem Kommentar der „försök“ (Versuch) 1.Tc1? Kb4! 
(c5? 2.Tc4 matt) 2.Tc5 Ka4? 3.Tc4 matt, aber: 2...a4!

Kauf am Ort - 
fahr nicht fort!
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Buchstabensalat „Ostern“
Außer dem farbig unterlegten sind hier 22 weitere Begriffe rund um Ostern versteckt, und zwar waagrecht, 
senkrecht oder diagonal, vorwärts oder rückwärts geschrieben. Die Wörter können sich überschneiden.
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© Stefanie Kolb/DEIKE 756R10R2

Osterschmuck
Zur Osterzeit will Fridolin Haus und Garten hübsch dekorieren 
und geht dafür einkaufen. Hat er alles besorgt, was auf seiner Lis-
te stand, oder fehlt noch etwas?

Lösung: Der blaue Eierbecher fehlt.
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© Seckinger/DEIKE 753R26R7

Lösung:

Alphametik
Ersetzen Sie die Buchstaben so durch Zahlen zwischen 0 und 9, 
dass die Rechnung aufgeht. Gleiche Buchstaben bedeuten 
gleiche Zahlen.

1   0   4   4   6   8

+9   8   7   3   4

5   7   3   4
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© DEIKE PRESS 756R35R2 Lösung: Schokoladenhase
Schloss, Cocktail, Duene, Vase

Kleiner Tipp von uns für Sie
Bilder richtig hochladen – schnell & einfach
Dateiformat: 
Nur JPG oder PDF verwenden. Andere Formate werden nicht akzeptiert.

Bildgröße & Qualität: 
Verwende hochau� ösende Originalbilder. Vermeiden Sie unscharfe oder zu 
stark reduzierte Fotos.

KEINE WhatsApp-Bilder direkt: 
WhatsApp reduziert Bilder stark und entfernt wichtige Metadaten. Wenn Sie 
ein Handyfoto verwendet, erst in JPG umwandeln, bevor Sie es hochladen.

Richtige Ausrichtung: 
Prüfen Sie vor dem Hochladen, dass das Bild korrekt gedreht ist – 
das System dreht nicht automatisch.

Sie haben Fragen rund um  
das Mitteilungsblatt?

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim 
07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de

Abo

Zahlart

Zustellung

Sonstige Fragen

Digitalisierung

Kontaktieren Sie uns jetzt! 

Jederzeit ganz bequem über unsere Webseite:

 Mitteilungsblatt abonnieren
 www.duv-wagner.de/abonnieren

 Fragen zur Zustellung
 www.duv-wagner.de/reklamation

 Umstellung auf das digitale Abo
 www.duv-wagner.de/digital 

 Umstellung der Zahlart 
 per Lastschrift
 www.duv-wagner.de/sepa

Oder persönlich unter:

 abo@duv-wagner.de
	 07154 8222-20

EIGENTLICH DEM REST 
DER WELT?

HALLO,
WIE GEHT‘S

ALS HILFS- UND MENSCHENRECHTSORGANISATION LEISTEN 
WIR SOLIDARISCHE HILFE IM GLOBALEN HANDGEMENGE. 
JETZT SPENDEN! WWW.MEDICO.DE
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Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenauftrag
Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt 
der Gemeinde(n)  

Format
 2-spaltig (90 mm breit)  ca. _______mm hoch
 4-spaltig (187 mm breit)  (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 

Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

 Rechnung per Lastschrift  Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der 
obigen Anzeige einzuziehen. 

Rechnungsanschrift:

Firma, Name

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon für Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand

Ort, Datum, Unterschrift

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen 
datenschutzrelevanten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über sichere Kommu-
nikationswege an die zuständige Stelle übergeben. Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden 
personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie 
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs über-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich einverstanden.

DE
IBAN

Meine Anzeige soll in der/den 
Kalenderwoche(n) erscheinen:

 einmalig
 wöchentlich
 14-täglich
 monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
diese Dokumente:
 Logo
 Grafik/Bild
 Gestaltungsvorgabe
 Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:

www.duv-wagner.de
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Club Biberach - Weisser Turm
Distrikt 1930

Stellv. Bezirksdirektor Sebastian Baniak
Telefon: 07371-937110 
E-Mail:sebastian.baniak@lbs-sued.de

Ge� ügelauslieferung
Mittwoch, 08. April 2026 und
Dienstag, 05. Mai 2026
Andel� ngen, Rath., 9:00 Uhr, Friedingen, Rath., 9:45 Uhr
Ittenhausen, Rath., 10:00 Uhr, Dürrenwaldstetten, Rath., 10:10 Uhr
Ge� ügelzucht J. Schulte · Tel. 05244-8914 · www.ge� uegelzucht-schulte.de

Junghennen usw.
bitte vorbestellen!

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIENMARKT


